День Православной молодёжи
15 февраля 2024 года в МКУ «Центр развития образования» Кущёвского района состоялось мероприятие, посвящённое Дню православной молодёжи. Участниками мероприятия были обучающиеся 8-11-х классов, педагоги по основам православной культуры, обучающиеся школы казачьей направленности МБОУ СОШ № 7 им. Кошевого Ф.А., а также гости – казак-наставник Назаренко Николай Васильевич и иерей храма апостола Иоанна Богослова Вячеслав Бескоровайный.
 В начале мероприятия участникам было передано обращение Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, в котором он сердечно поздравил с праздником Сретения Господня и Днём православной молодёжи, пожелал нашему молодому поколению никогда не терять духовную бодрость.  Иерей Вячеслав провёл диалог с обучающимися об истории одного из древнейших и почитаемых праздников Сретение Господне. Он пожелал детям и педагогам всегда стремиться к добру и честности.
[bookmark: _GoBack]В ходе мероприятия ребята поучаствовали в викторине «Храмы Кущёвского района». Лучшим стал обучающийся 8 класса школы № 7 Киктев Артём. Учитель школы № 23 с. Раздольного Кущёвского района Деулина И.В. провела заочную экскурсию по православным храмам Краснодарского края, казак-наставник побеседовал с обучающимися о традиционных ценностях и символах казачества. Особенно ребят заинтересовала казачья сабля и нагайка. Назаренко А.С. не раз подчеркнул, что казаки издавна славились удалью в бою и труде, призвал участников мероприятия и молодёжь , в целом, трудиться на благо Кущёвской земле и Кубани. В завершении он исполнил русскую народную песню «Вспомним, братцы!»
Мероприятие получилось интересным и познавательным, способствовало развитию чувства гордости за героическое прошлое Кубанского казачества, за святыни, имеющие значимость для православной культуры не только Краснодарского края, но и всей России.
Все участники получили положительные эмоции от общения и хорошее настроение.
