Соревнования допризывной казачьей молодёжи, посвящённые
 Дню разведчика
[bookmark: _GoBack]Соревнования, посвящённые Дню разведчика, проходили в п. Рассвет Староминского района 05 ноября 2023 года. Команду Кущёвского района представляли 6 обучающихся школы казачьей направленности МБОУ СОШ № 7 им. Кошевого Ф.А.: Поступаева Янна (10 класс), Пешенко Роман (11 класс), Сайко Даниил (11 класс), Сайко Олег (8 класс), Согоян Авет (11 класс), Козоброд Антон (11 класс). Соревнования проводились в целях укрепления основ казачества, формирования у подрастающего поколения патриотического сознания, а также пропаганды здорового образа жизни. В ходе мероприятия команды прошли полосу препятствий, состоящую из 11этапов: разборке и сборке автомата АК-74; проползании по - пластунски 20 метров; метании сапёрной лопатки, спортивного ножа и учебной гранаты в цель; преодолении автомобильных шин; стрельбе из винтовки и пистолета; снаряжении магазина 30-ью учебными патронами; оказании медицинской помощи пострадавшему и перенос пострадавшего. 
Каждый участник преодолевал полосу препятствий в камуфлированной форме, головном уборе кубанке, с солдатским вещмешком за спиной, противогазе, деревянном автомате, в спортивной обуви; у санитара – медицинская сумка; длина дистанции 640 метров. 
Наши ребята почувствовали, что сплочённость команды – это путь к успеху. В процессе соревнований приобрели новые знания и умения. Мероприятие, посвящённое Дню разведчика, вызвало положительные эмоции у всей команды.
